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درسپایهمدرسه

یخ مبحثتار

نام و نام خانوادگی

علت اینکه هر روز در آسمان، خورشید را می بینیم که از مشرق طلوع می کند و در مغرب غروب، کدام است؟1

حرکت ظاهری که به  دلیل جابه جاشدن خورشید در آسمان پدید می آید. (1

حرکت وضعی خورشید که باعث روشن  و تاریک شدن نقاط مختلف زمین می شود. (2

خورشید جابه جا نمی شود و درواقع طلوع و غروب خورشید به  دلیل حرکت ظاهری زمین دیده می شود. (3

خورشید جابه جا نمی شود بلکه زمین می چرخد و نقاط مختلف کرۀ زمین در مقابل آن قرار می گیرند. (4

فردی قصد دارد با هواپیما از شهری با مختصات    و  به شهری در کشور دیگر سفر کند. اگر فرض کنیم که پرواز او 23

ساعت طول می کشد و میزان جابه جایی او در طی این سفر حدود  به سمت غرب و  به سمت جنوب است و ساعت پرواز را

15 بدانیم، در این صورت این شخص بعد از رسیدن به مقصد باید ساعت خود را جلو بکشد یا عقب؟ و ساعت رسمی در مقصد

چند است؟ (هر دو شهر پایتخت هستند و ساعت رسمی این دو کشور بر اساس ساعت این شهرها است)

۷۵ E∘۴۰ N∘

۳۰∘۲۵∘

باید ساعت خود را عقب بکشد - 16 (2 باید ساعت خود را جلو بکشد - 20 (1

باید ساعت خود را عقب بکشد - 17 (4 باید ساعت خود را جلو بکشد - 19 (3

حرکت زمین به دور خود را ............ و حرکت آن به دور خورشید را ............ می نامند که حرکتش به دور خورشید با سرعت3

میانگین ............ اتفاق می افتد.

حرکت انتقالی - حرکت وضعی - ۴۰ کیلومتر در ثانیه (1

حرکت انتقالی - حرکت وضعی - ۳۰ کیلومتر در ثانیه (2

حرکت وضعی - حرکت انتقالی - ۳۰ کیلومتر در ثانیه (3

حرکت وضعی - حرکت انتقالی - ۴۰ کیلومتر در ثانیه (4

فلات ها که روی نقشه با رنگ ............ مشخص می شوند، کوه های بسیار بلند را در برگرفته اند و کوه های کم ارتفاع قله هایی4

............ و درّه های ............ شکل دارند.

U - زرد و قهوه ای - گنبدی شکل (2 U - نارنجی و قرمز - نوک تیز (1

V -زرد و قهوه ای- نوک تیز (4 V - نارنجی و قرمز - گنبدی شکل (3

مطالعات اجتماعینهمدبیرستان دوره اول پلکان

درس 1و2و283 اسفند
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کدام گزینه در رابطه با زاویۀ تابش آفتاب در طول سال نادرست است؟5

در مناطق مجاور استوا همواره طول شب و روز یکسان است و در اول تیرماه، قطب جنوب در تاریکی کامل قرار دارد. (1

در اعتدال بهاری، مسیری که منطقۀ روشن زمین می پیماید، با منطقۀ تاریک برابر است. (2

در هنگام وقوع انقلاب زمستانی، وسعت دایرۀ روشنایی در نیمکرۀ جنوبی زیاد و در نیمکرۀ شمالی کم می شود. (3

مسیر حرکت ظاهری خورشید در آسمان در فصول مختلف سال یکسان است. (4

گزینۀ صحیح را انتخاب کنید.

زمین چه فاصله ای با خورشید دارد؟6

150 میلیون کیلومتر (2 100 میلیون کیلومتر (1

50 میلیون کیلومتر (4 200 میلیون کیلومتر (3

کدام یک از گزینه های زیر نادرست نیست؟7

منظومۀ خورشیدی هشت سیاره دارد که به چهار سیارۀ نزدیک به خورشید که از گازهای مختلف تشکیل شده اند، سیاره های (1

درونی می گویند.

زمین، سومین سیارۀ منظومۀ خورشیدی است که حجم آن ۵۱۰ میلیون کیلومتر مکعب است و سطح این کره را قاره ها و (2

آب ها پوشانده است.

هنگامی که خورشید روی نصف النهار مبدأ قرار می گیرد، مردمی که در غرب این نصف النهار قرار دارند، خورشید را زودتر (3

دیده اند و از ظهرشان گذشته است.

برای سیارۀ مشتری بیش از ۶۰ قمر کشف شده است و قطر زمین  قطر خورشید بوده و جرم خورشید  (4

کیلوگرم است.

۱۰۹
۱۶/۶ × ۱۰۸

کدام یک از موارد زیر ازجمله نتایج عوامل درونی طبیعی پیدایش و تغ�ر شکل ناهمواری ها نیست و ورقه های پوستۀ زمین به چند8

شکل حرکت می کنند؟

کوه های آتشفشانی - سه شکل (2 دره ها - چهار شکل (1

معدن - چهار شکل (4 دریاچه ها - سه شکل (3

فردی یک  بار در "قلۀ دماوند" و بار دیگر در "عمق خلیج فارس" قرار گرفته است. دسترسی او به کدام یک از محیط های ذکرشده در9

گزینه های زیر به ترتیب در این دو نقطه دشوارتر است؟

لیتوسفر - بیوسفر (2 هیدروسفر - اتمسفر (1

تروپوسفر - لیتوسفر (4 بیوسفر - هیدروسفر (3
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کدام گزینه تکمیل کنندۀ عبارت زیر است؟10

نتیجۀ حرکت وضعی زمین، پدید آمدن شب و روز و اختلاف ساعت است. وقتی ............

نیمه ای از زمین در مقابل خورشید قرار می گیرد، ساکنان تمامی نقاطی که روی یک نصف النهار قرار دارند،  در زمان های (1

متفاوتی، خورشید را در آسمان مشاهده می کنند.

کشورهایی که در شرق گرینویچ قرار دارند و خورشید را زودتر دیده اند و از ظهرشان گذشته است، در کشورهایی که در غرب (2

نصف النهار گرینویچ قرار دارند، چند ساعت به ظهر مانده است.

خورشید، درست روی نصف النهار مبدأ قرار می گیرد، در همه شهرهایی که روی این نصف النهار (از شمال اروپا تا شمال آسیا) (3

قرار گرفته اند، هنگام ظهر است.

خورشید در اول تیرماه؛ در نیمکرۀ شمالی به مدار رأس السرطان به طور عمودی می تابد، در همین حال، منطقۀ وسیع تری از (4

کرۀ زمین در معرض خورشید قرار می گیرد.

کدام مورد از نتایج مایل بودن محور قطب ها بر سطح مدار گردش انتقالی زمین نیست؟11

تغ�ر زاویۀ تابش آفتاب در روزهای گوناگون سال (1

نامساوی بودن درازای شب و روز در روزهای گوناگون (2

تغ�ر زاویۀ محور قطب ها بر سطح مدار گردش انتقالی زمین (3

به وجود آمدن فصل های گوناگون (4

کدام گزینه دربارۀ تعداد ساعت های رسمی در یک کشور درست تر است؟12

کشورهایی که مساحت زیادی دارند، چند ساعت رسمی دارند. (1

کشورهایی که فاصلۀ کمترین و بیشترین عرض جغرافیایی نقاط آن ها زیاد است، چند ساعت رسمی دارند. (2

کشورهایی که فاصلۀ کمترین و بیشترین طول جغرافیایی نقاط آن ها زیاد است، چند ساعت رسمی دارند. (3

هر کشور، تنها یک ساعت رسمی دارد که بر پایۀ توافق تع�ن می شود. (4

در کدام یک از شهرهای زیر، مسیر پیموده شده در دو منطقۀ تاریک و روشن همواره یکسان است؟13

کیپ تاون (2 لیبرویل (1

پاریس (4 مسکو (3
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روند کدام گزینه در ارتباط با حوادث پس از وقوع انقلاب تابستانی یا زمستانی درست است؟14

کم یا زیاد شدن طول روزها و شب ها با مایل شدن محور قطب ها ← تغ�ر وسعت دایرۀ روشنایی در دو نیمکرۀ جنوبی و (1

شمالی نسبت به سال قبل ← برابر شدن مسیر پیموده شدۀ منطقۀ روشن و تاریک زمین

کم یا زیاد شدن وسعت دایرۀ روشنایی در دو نیمکرۀ جنوبی یا شمالی با گردش زمین به دور خورشید ← تغ�ر طول روز و (2

شب، هر روز نسبت به روز قبل ← برابرشدن درازی روز و شب در دو موقع از سال (اول بهار و اول پا�ز)

کم یا زیاد شدن وسعت دایرۀ روشنایی در دو نیمکرۀ جنوبی یا شمالی با مایل شدن محور قطب ها ← تغ�ر طول روز و شب، (3

هر روز نسبت به روز قبل ← برابر شدن مسیر پیموده شدۀ منطقۀ روشن و تاریک زمین

کم یا زیاد شدن طول روزها و شب ها با گردش زمین به دور خورشید ← تغ�ر وسعت دایرۀ روشنایی در دو نیمکرۀ جنوبی و (4

شمالی نسبت به سال قبل ← برابرشدن درازی روز و شب در دو موقع از سال (اول تابستان و اول زمستان)

کدام گزینه پاسخ درست پرسش های زیر است؟15

الف) چرا نصف النهارهای دیگر (به غیر از مبدأ) از 0 تا 180 درجۀ شرقی و غربی درجه بندی شده اند؟

ب) کدام دو سیارۀ بیرونی نسبت به سایر سیارات، دورتر واقع شده اند؟

ج) چرا جغرافی دانان، بر روی کرۀ زمین، خطوط و تقسیمات فرضی را ابداع کرده اند؟

زیرا آن ها نیم دایره های فرضی هستند که از قطب شمال تا قطب جنوب کشیده شده اند. - اورانوس، نپتون - برای تع�ن (1

موقعیت مکانی پدیده ها و مطالعه دربارۀ آن ها

زیرا محیط زمین 360 درجه است - اورانوس، نپتون - برای تع�ن موقعیت مکانی پدیده ها و مطالعه دربارۀ آن ها (2

زیرا محیط زمین 360 درجه است. - کیوان، نپتون - برای آسان تر و علمی کردن مطالعات و تحقیقات بر روی کرۀ زمین (3

زیرا آن ها نیم دایره های فرضی هستند که از قطب شمال تا قطب جنوب کشیده شده اند. - اورانوس، کیوان - برای آسان تر و (4

علمی کردن مطالعات و تحقیقات بر روی کرۀ زمین

سمت قبله برای اکثر مسلمانان جهان رو به کدام جهت جغرافیایی است؟16

غرب و جنوب غربی (2 شمال و شمال شرقی (1

جنوب و جنوب شرقی (4 شرق و جنوب شرقی (3

کدام گزینه ازجمله نتایج حرکت دو ورقۀ پوستۀ زمین نسبت به یکدیگر نیست؟17

رشته کوه ها (2 چین خوردگی ها (1

فرسایش های یخچالی (4 گسل ها (3

نصف النهار مبدأ و امتداد آن زمین را به دو نیمکرۀ ............ تقسیم می کند و صفر درجه است و فاصلۀ هر مکان تا نصف النهار مبدأ،18

............ نامیده می شود.

شمالی و جنوبی - طول جغرافیایی (2 شرقی و غربی - عرض جغرافیایی (1

شمالی و جنوبی - عرض جغرافیایی (4 شرقی و غربی - طول جغرافیایی (3
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باتوجه به شکل، مناطق تاریک در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟19

د - هـ - و - ز (1

د - و - ز - الف (2

الف - ج - هـ - ر (3

ر - د - و - ب (4

کدام گزینه صحیح است؟20

یک دور کامل زمین به دور خورشید یک سال طول می کشد که به آن حرکت وضعی می گویند. (1

در اول تیرماه، خورشید در نیم کرۀ شمالی به مدار رأس الجدی به طور عمودی می تابد که به آن انقلاب تابستانی می گویند. (2

مدت زمان واقعی یک دور کامل گردش زمین به دور خود، 365 روز و 6 ساعت است. (3

نتیجۀ حرکت وضعی زمین، پدید آمدن شب و روز و اختلاف ساعت است. (4


